新民网:www.xinmin.cn

新氏财经

本报经济部主编 | 总第268期 | 2023年3月25日 星期六 本版编辑:昌 山 视觉设计: 邵晓艳 编辑邮箱; xmijb@xmwb.com.cn

货币工具调整影响股市起落



做投资的 要关注金融货 币政策的调整, 利率、汇率、存 款准备金率这

三率加上各种货币政策调整的工 具,对我们每个人的资产管理都会 产生直接或间接的影响,当今世界 由干科技和资讯的高度发达,这些 因素的变动都会产生连锁反应。 本周全球范围内的金融货币工具 的调整甚为热闹。

首先是上周末中国央行公布 将从下周一起降低存款准备金率 0.25个百分点,这是今年第一次降 准,也是今年两会后新一届央行的 第一次降准,届时将释放流动性 5300亿元左右。尽管降准并非针 对股市,但股市往往灵敏度最高,

上周五市场传言股市上涨,但消息 公布,周一股市反而波澜不惊。此 次降准后大型银行的存准率为 10.75%, 小型银行为7.75%, 应该 说未来还有降准空间,但毕竟空间 越来越小了。三五年前每次降准 的空间为0.5个百分点,如今为 0.25个百分点,当然尽管空间小 了,但释放流动性的总量是差不多 的,这得益于每年10%以上的M2 增长,满市场钱投放多了呀。这也 说明一个道理,你的股票套了三五 年,等到解套,收回等量的钱,但钱 的含金量缩小了

其次,国际市场金融货币政策 的变动也是一个很重要的看点。 本周一,美联储宣布加息0.25个百 分点,将联邦基金利率目标区间上 调25个基点到4.75%至5%的水 平。在连续第九次加息后,美联储 当天暗示本轮加息接近尾声。由 于香港实行的是联系汇率制,香港 金管局宣布将基准利率上调25个 基点至5.25%。消息一出,道琼斯 工业指数当日大跌530点,跌幅 1.6%。当今世界"寰球同此凉 热",金融货币政策一动引起各类 市场的联动。

再次,值得注意的是人民币利 率的走向,这才是每位投资者最值 得关注的。当下人民币与各国货 币利率形成了巨大的落差,1.5% 的年利率与5%的落差有多大,投 资者可以自己去体会。现行人民 币的官方利率是2015年10月23 日央行规定的,一年期存款的年利 率为1.5%,但人民币的市场利率 有一个可调整的弹性机制,比如允

许商业银行浮动空间,而在现实生 活中,这种浮动空间在下降,从房 贷利率走向可见一斑。

总之,目前A股市场的箱体震 荡行情则是市场多空双方的一个 平衡点,打破这个平衡取决于新题 材的介入。从眼前来看,新的题材 就是等待下周主板注册制新股的登 台亮相,放开发行价的注册制在融 资者和投资者之间更有利干融资 者,一个直接的效应就是将原先限 价发行的新股,一步步登梯似的涨 停变成了一步到位的博弈,这样新 的市场格局下的博弈对投资者而言 难度加大,大家看一眼北交所最近 新股上市的走势就可以明白这个道 理。市场新格局即将拉开帷幕,对 投资者而言,只能适应新情况,选 择适合自己的赛道。 应健中

市场赚钱效应开始起来

以大盘分析

本周市场先跌后升,周二就出 现了一个小高潮,收盘4000多家 公司出现了上涨,然后到了周四以 ChatGPT和AIGC为首的人工智能 板块出现了大爆发,听了笔者建议 的投资者可能赚得盆满钵满了。 代表基金净值表现的沪深300本 周也收出了小阳线,预示着基金的 表现也要好起来了,这个对于稳定 大盘和吸引场外观望资金也是很 重要的,国人追涨的激情远远高于 抄底的热情,呵呵,相信要不了多 久就会有很多投资者要冲进来买 买买了。近期国企改革概念的 ETF 又开始密集发行了,因为ETF 是被动投资,所以拿到钱就按比例

进场买入中字头板块和国企股了, 所以后面也会推动这个板块继续 繁荣吧。

下周第一批主板注册制的新股 要上来了,从发行到上市的过程当 中,大概率市场还会维持良好的赚 钱效应,第一批就破发的概率应该 不大,而市场如果太低迷的话是不 利于这些新股发行和上市的,所以 短期笔者继续维持乐观的态度。随 着市场好转和第一批注册制新股的 到来,近期破发的次新股都可以适 当关注,其中基本面较好的公司近 期已经有所表现,也诞生了很多大 牛股,投资者可以自己去看看。

本周还有一个值得关注的现 象就是经历了大幅调整的赛道板 块,如新能源板块,在本周开始弱 转强了,因为带头大哥宁王股价企

稳,已经开始从下跌转为反弹了。 要高于茅台,它股价起来市场才可 能真正走好。现在与宁王股价相 关的产品实在太多了,比如新能车 板块ETF、创业板ETF、一带一路 ETF、锂电池 ETF 等等, 由于在深 市它的市值占比与后面的差距太 大,所以它一跌深市各大指数几乎 都遭殃,相反它一涨深市表现就明 显活跃和强势很多。随着宁王年 报业绩的闪亮登场和高分红预案 推出,相信后市会吸引更多主力机 构的青睐,这样深市股指的表现就 不用担心了。

沪市方面,近期科创50表现亮 眼,伴随着半导体芯片板块的火 爆,科创50指数应该还会保持较好 的上涨趋势。而随着大量国企改

革ETF的发行,中字头板块和国企 股后市也会有持续资金推动,所以 对沪指也会构成一定支撑。总之, 沪深两市的表现短期都在走好,所 以投资者可以适当乐观一点,争取 在这波上升行情里收获多多。

操作上还是要保持谨慎策略 就是坚持低吸为主,耐心持股,不 要去追当天的市场热点。当然如 果在调整的时候,逢低吸纳近期热 门板块,短线收益可能会更高,但 是进场时机和价格要认真研究,风 险和收益总是匹配的,在想获取高 额收益的时候往往也要承受一定 的风险。普通投资者缺乏专业交 易能力,还是根据上市公司的基本 面逢低买入为宜,不要在意一时的 王骁敏 得失吧。

本版观点仅供参考

财)专家看盘

本周沪深股市震荡反弹,但结 构差异明显。其中,上证指数在前 周长阴下跌,上周企稳微涨后本周 继续温和回升,周涨幅不足1%。 而创业板、深成指在此前连续下跌 后出现较强招跌反弹,尤其是创业 板连跌七周,因此本周周涨幅均在 3%以上,但K线形态上仍明显弱 于上证指数。值得一提的是科创 50指数在AI+、半导体等通信板块 大幅拉升下表现强劲,指数创出三 个多月以来新高。从目前看,大盘 指数似已强弩之末,需要谨慎对 待,但结构热点集中在AI+、数字 经济等方面,还欲罢不能。操作上 可轻指数重个股,短线为之。

首先,从指数看,继续保持春 季行情尾声的判断,目前是鱼尾行 情,刺多肉少。以上证指数为例, 虽然全周温和反弹,其中周一还有 央行降准利好加持,当天两市成交 金额也突破万亿元,但指数却是高

指数回

开低走,收光脚长阴线,多空博弈 空方完胜。周四成交金额再上万 亿元,但两市个股涨跌比为2037: 2761,跌多涨少。从日 K 线形态 看,上证指数在3250—3300点区 间已经盘整两个月,仍无法向上突 破,疲态显现。如果把3月7日的 高点3342点作为卖一的位置,那么 目前大概率是在确认卖二的位置, 除非短期内放量长阳线,突破3342 点拉上去。至于深成指和创业板, 是非常典型的下降通道中的超跌 反弹,要扭转趋势并不容易。唯一 比较强的是科创50指数,不仅本周 涨幅超过4%,也创出去年"双11'

其次,从热点看,结构性差异 非常明显。在强的方面,随着 ChatGPT-4.0版面世以及英伟达推 出新产品,和AI+相关的题材受到 市场追捧,除了此前中国移动等被

大幅拉升外,寒武纪等AI芯片公司

也受到资金追捧,虽然公司业绩连 年亏损,但最近两周股价暴涨,几 近翻番。从投资逻辑看,ChatGPT 技术不断突破,应用场景不断拓 展,且使用效果令人耳目一新,吸 引各路资金蜂拥而入。从技术层 面看, ChatGPT主要围绕数据、算 法、算力3个核心要素展开,目前内 地上市公司主要在算力方面加大 投入和追赶力度,包括三大运营商 在内,今年均大手笔投资AI通信设 施,建立更宽更快的信息传输高速 公路。从目前看,这一热点方兴未 艾,当然其中也有不少虚的成分,

商业模式尚未成型,因此仅适合短 在弱的方面,主要是风光锂电 等新能源板块持续调整, 甚至拖累 了同样包括了不少科技股公司的 创业板指数整体表现。一方面,作

为锂电池的上游,电池级碳酸锂价

格大跌,本周跌破30万元/吨,较去

年11月末的高点60万元/吨打了 对折,严重冲击产业链上下游产品 价格顺序,并影响投资者对未来产 业回报预期。光伏、风电等相关行 业情况也较类似,中路股份股价连 跌七周,近三周周跌幅分别超过 6%、9%和15%,且成交量放大。 另一方面,由于此前新能源板块聚 集了大量机构投资者,集中持有, 相互抱团,因此一旦松动就容易造 成彼此拥挤,加剧股价企稳的难 度。从目前看,短线颓势仍需持续 一段时间。

展望后市,未来指数预期有 限。即便周初有利好,行情也难以 再上台阶,而是高开低走,机构逢 高出货,因此建议控制仓位,收缩 战线。同时,适当轻指数重个 股,围绕当前计算机、半导体、通 信服务等AI+题材热点,寻找放量 走强的个股,跟着游资做短线,快 进快出。 申万宏源 钱启敏

财经风向标

这周,胡润研究院发 布了《2023胡润全球富豪 榜》,LV老板首次成为世 界首富。截至2023年1 月16日,LVMH集团老板、 74岁的伯纳德·阿尔诺 (Bernard Arnault)上升 两位,首次成为世界首富, 财富增长至1.35万亿元 人民币。

没有制造一件奢华产 品,伯纳德•阿尔诺却控制 着全球奢侈物品的半壁江 山,通过一场又一场眼花缭 乱的资本并购腾挪,打造出 了他的奢侈品王国:迪奥、 轩尼诗、路易威登 ……

以往的"世界首富"大 多是做软件、金融、互联网 的比尔·盖茨、巴菲特、贝 索斯等,如今做实体、做产 品的阿尔诺、马斯克等则 成了"首富新宠"

世界首富易主实体经 济,正说明了相比金融互 联网,实体经济再一次发 挥了作用。 从某种程度 上说,世界首富排名的变 化、所处的行业,是世界经 济的一个风向标。

2022年11月7日《中 国高质量消费报告》显示: 中国人奢侈品市场总消费 额达到1465亿美元,也就 是近万亿人民币;中国人奢 侈品市场在全球奢侈品市 场中的占比高达 46%,接近 一半;中国国内市场在全球 奢侈品市场的占比已上升

2022年10月11日,阿尔诺旗下 的LVMH集团公布了截至9月30日的 2022财年前三季度关键财务数据:销 售额同比增长 28%至 564.85 亿欧 元。就地区而言,亚洲(除日本)地区 销售额占比32%,占整体销售额将近 三分之一。不光是LVMH集团如此, 2021年,国际其他几个奢侈品巨头: 爱马仕、历峰集团(Richemont)、开云 集团(Kering)在亚太(除日本)地区 的营收占比分别达到47%、45%、38%。

以前有一种说法:"口红经济" 指的是一种有趣的经济现象。在美 国,每当在经济不景气时,口红的销 量反而会直线上升。因为人们认为 口红是一种比较平价的消费品,在 经济不景气的情况下,人们仍然会 有强烈的消费欲望,会转而购买这 一类商品。口红作为一种"非必要 之物",可以对消费者起到一种"安 慰"的作用,尤其是当柔软润泽的口 红接触嘴唇的那一刻。经济的衰退 会让一些人的收入降低,这样他们 很难攒钱去做一些"大事",比如买 房、买车、出国旅游等,手中反而会 出现一些"小闲钱",正好去买一些 "非必要之物"

那么,当世界首富是奢侈品行 业时,是否意味着实体经济的复 茶?是随着人均GDP的提高,奢侈品 消费比重逐步提高?还是在经济恢 复过程中,大家索性先不买大件,就 买包包了? 让我们拭目以待。

苏